公职人员涉及考试舞弊要从重处理



今日论语

《国家教育考试违规处理办法》的决 定.对修订后的《办法》予以公布。 《办法》明确规定,国家工作人员有 组织或者参与团伙作弊等8项违纪 行为的, 教育考试机构应当建议有 关纪检、监察部门,根据有关规定从 重处理

近年来,国家教育考试屡屡出 现多种舞弊行为,严重侵害了正常 备考、参考考生的合法权益,损害 了国家教育考试的权威性和公信 力,影响十分恶劣。以2012年研究 生考试为例,全国共有150余万名 考生参加考试,各地考点当场抓获 作弊者多达5000人。目前,公安机

关查清了湖南湘潭市教育考试院 招考科科长周文胜等人盗取、贩卖 2012年研究生考试试卷的主要犯 罪事实,并打掉了一批社会"助考"

E-mail:xmpl@wxit.com.cn

24小时读者热线:962288

鉴于国家教育考试中触目惊 心的舞弊现象,《国家教育考试违 规处理办法》以下两方面的规定颇 值得关注:其一,在考试作弊的认 定与处理上增加了相应规定,以加 强对利用诵讯工具作弊 有组织作 弊行为的防范和打击措施。从技术 层面看.尽管考试作弊手段"道高 一尺", 但监考防范作弊的手段完 全可以做到"魔高一丈"只要充分 运用现代科技手段,像机场安检那 样严格核查每个考生的资料信息、 监控考场的一举一动,最大限度地 遏制考试作弊并非难事。

其二, 加大了对严重考试舞弊 行为的惩戒力度,明确了"所报名参 加考试的各阶段、各科成绩无效" "给予暂停参加该项考试1至3年 的处理"、"同时给予暂停参加各种 国家教育考试1至3年的处理"等 罚则。特别是,国家工作人员组织或 参与团伙作弊的,视同"罪加一等", 根据规定从重处理;教育行政部门、 教育考试机构的国家工作人员,在 考试管理 组织 评券等工作中滥用 职权、玩忽职守,构成犯罪的,由司 法机关依法追究刑事责任。

在第二方面规定中, 对国家工 作人员组织、参与考试舞弊或监管 不力甚而监守自盗依法予以严惩, 具有突出的现实针对性和惩戒效 应。近些年发生的多起考试舞弊案 中,一些公职人员显得十分活跃,他

们有的以考生身份组织、参与作弊, 发挥了比一般考生更大的能力和作 用,有的以考试组织者、监管者的身 份,有意无意放松监管、疏于职守, 为考试舞弊行为提供"便利",甚至 从事权钱交易,牟取非法利益。如果 说一般考生提前获题、夹带资料、抄 袭、冒名代考等"舞弊之流",那么公 职人员的上述行为就是"舞弊之 源",必须封堵"舞弊之源",才能切 断"舞弊之流"。公职人员涉及考试 舞弊是打击、惩治的重点, 反过来 说,公职人员也应该成为遵守考试 纪律、履行考试监管责任的模范。

一手抓严密防范 严格监控 -手抓严肃查办、严厉惩处,如此双管 齐下, 严打国家教育考试舞弊必能 收到实效。

(相关报道见 A13·中国新闻)

媒体观点

■ 人民日报《公共部门岂能出 卖个人信息》:保护公民个人信息安 全, 职能部门和公职人员理应率先 垂范。对公职人员而言,如果说保守 国家秘密是岗位要求, 保护公民信 息安全同样是职业操守。

■ 中国青年报《"粉丝"不是明 星们的提款机》, 崇拜偶像也要有一 定的限度,尤其是没有独立收入的 青年学生,需要量力而行。疯狂地 '追星"以至于发展成为传销式的 "集资""慕捐"不仅可能导致心 理上的偏差, 也容易导致财产的

■ 燕赵都市报《"母亲节"一定 要争"姓中姓外"吗》: 向母亲表达故 意这样的话题,方便、自然就好,何 必上纲上线,一定区分"外国的"和 "中国的",上升到"丢失中华文化传 统"的高度去?真正丢失的文化的确 不少,光靠这种嘴皮子功夫就能"抢 (毕诗成)

观点圆桌

化学合成鲜榨果汁 是道监管考题

新闻焦点:据广州日报报 微博热传一名化学老师用 水和添加剂演示如何合成 榨果汁"。不少网友惊叹:以原能喝白开水了。北京工商大学 校长孙宝国称,作为现代人,不可能也没有必要远离添加剂。

能用并非能滥用

食品专家看似客观的回应, 有意无意地模糊了"离不开添加 剂"和"滥用添加剂"的不同概念。 食品行业的"滥用添加剂"问题。 已到不可不管的地步。

关键还是加强监管

近年来, 食品安全监管考题 -道接着一道,解题的关键还在 加强监管,不能再任由监管对考 题无解或者错解 李英锋

应有强制性规定

国家还应出台强制性规定: 对添加了许多成分的所谓果汁, 一律不能叫"鲜果汁",而叫"合成 果汁",并在包装上标注清楚,保 证消费者的知情权和选择权

乔志峰

降低社区风险有地图更要有共识

新民网论

上海市公安局副局长朱伟明 做客"上海民生访谈"时表示,小区 现在由于机动车随意停放、楼道乱 堆,阻塞消防通道,造成救援难,已 非常善谝 该安全隐患尸被从安部 门作为重点整改项目加以整治

不少小区都开展了整治楼道 乱堆物、消防通道乱停车的行动, "防灾减灾日"宣传周上,也有本市 首批5个社区的"社区风险地图" 与公众见面,未来5年内,据说这 样的地图将能覆盖全市。不过要让 老老实实从社区居民的觉悟和共 识入手

上海居住方式虽已普遍从弄 堂房子变成新公房、商品房,但普 通家庭居住面积依然紧张,邻里关 系相较老弄堂反倒更疏远了,一些 居民对楼道 小区消防诵道的公德 意识比较淡薄。此前一些小区整治 乱堆物、乱停车,不得不动用社区 民警开具限期整改单来强力干预, 整治效果自然就难以长期保持。

此外,上海的小区普遍停车位 紧张,拥挤的停车也加剧了社区的 风险, 无论是救护车还是消防车,

降低社区风险,必须要让居民 们自觉起来,改变乱堆放,乱停车 等危害社区安全的陋习。对停车矛 盾,也要在保安全的前提下,通过 创新达成新的制度共识。这些都要 诵过推动社区邻里互动 建设熟人 社会,让社区居民自己来讨论如何 提高社区安全的防范等级,达成共 识和真正有约束力的公约,使居民 们从事不关己的旁观者,变成善于 自我管理的社区主人

(新民网评论员, 网址 www. xinmin.cn)



畏刺 拒

杜建国只因孩子

》新民随笔

你怎能 无动于衷

"非谢家之宝树,接孟氏之芳 邻", 唐代诗人王勃笔下择贤而居的 生活,在如今商品住宅小区里,显得 有些奢侈。因为我们时常遇见的,多 是"熟悉的陌生人'

我们可以在电梯里颌首致意,却 不太会互问尊姓大名: 我们宁愿在社 区网络论坛上聊天, 也不愿去敲敲隔 壁那扇门; 我们习惯于把自己圈在防 盗门和猫眼把守的水泥格子。而不是 上下楼道拜访小坐闲谈……要说这有 什么错,确实也未必:有的人怕麻烦或 被别人麻烦,有的人担忧隐私泄露,还 有的只是自我防范意识特别强

干是, 为了让大伙儿走出家门, 有个公共的交流活动空间,许多小区 办起了邻居节、跳蚤市场甚至邻里中 心,但效果怎样?往往热闹一两天,沉 寂好一阵

相邻不相亲,也许还不是最要紧 的,真正让人忧心的,是居民们对小 区公共事务的冷淡。

我所住的小区有 2000 多户近万 居民,是上海较大的也较有代表性的 楼盘,期盼已久的配套幼儿园和小学 最近建成,业委会招募志愿者协助调 查登记小区生源情况,结果启事发了 几次 原章加入的居民屈指可粉

同样这个小区,由于车辆进入的 东门靠近地铁站, 门口人流车流混 杂, 极大地阻碍小区车辆和人员进 出, 有执心居民找出多年前的档案材 料提出:能否在小区北面开辟原来规 划的大门,让车子从那里进来,大大 缓解东门的混乱。这个方案,因为对 北门开口附近十几户人家有影响, 遭 到强烈反对。几年下来,这个关系小 区上千户人家便利的大事,却一直陷 在"一小部分人呼吁,一小部分人反 对,绝大部分人看热闹"的怪圈里。

面对公共事务,需要出人出力出 声的时候,找不到人影子;事情办成 或办不成的时候, 说闲话者有之、质 疑者有之、事后诸葛亮者有之、谩骂 者亦有之。这种不关心、不参与、不负 责的"看客",在各个小区中并不鲜见。

我国法律充分保障公民的知情 权、参与权、表达权和监督权,小区公 共事务其实是最好的实践基层民主 自治的舞台,而且,这些事务往往直 接涉及你的切身利益。当你在小区道 路上踩到狗屎,当你的停车费不知进 了谁的口袋,当你困在年久失修的电 梯、当你的一票在业主会议上被代 表,你,怎能无动于衷?

绊马索、细麻绳和大学生的社会责任感

自由谭

那一日旧疾发作,支撑着去上 课, 刚走进教室门口, 就差点给绊 倒,站稳一看,黑壮粗实的一根,乃 是某位学生插于门后壁上插座的电 脑电源线。她对我说了声"对不起"。 我也就没再说什么

联想起曾看到的一条微博:位 于宁波的民办浙江万里学院,一群 大学生搞完社团活动后 未收系在 树间的麻绳。傍晚,刚打扫完垃圾的 清洁工老王骑电动三轮经过,被麻 绳割喉。医生说绳再细点,或再晚五 分钟赶到,老王的命可能不保。老王 现在医院的重症监护,无法说话,

比起老王,我自感庆幸,却又自 责无能。说起来,身为大学教员,对 大学生社会责任感薄弱当然要负很 大的责任。可人微言轻,往往对牛弹 琴。我记得因教室垃圾遍地,训斥过 学生;因教室人去灯明,训斥过学 生;因浪费食堂粮食,训斥过学生。 效果远不算理想,以致几次三番,疲 惫不堪,时到如今,常常见怪不怪。 家母、家师和学长还不断劝诫我: "对年轻人,要宽容,多看他们的优 点,多鼓励。你也年轻过嘛!

但是,现在的这些大学生,和我 们这代一样么?和我们的前几代一 样么?90 后确乎有他们的特点,他们 的成长与中国经济所谓"腾飞"是同 步的。对于物质匮乏,很多人没有感

性认识。而鼓吹个性张扬的文化风 潮又把他们的心灵洗涤得脱离了实 际,仿佛垃圾总有人来扫,电灯总有 人来关,倒掉的饭菜总有人来收拾。 自己要忙更深玄高远的要务。这样 的心态,大而言之,和"可持续发展" 背道而驰, 于今日的人类社会是极 有害的

有趣的是, 当代很多大学生又 表现出异乎寻常的迫切愿望, 要培 养自己的"领导力"、"个人魅力",指 点江山的劲头猛得史无前例。我每 周陪老师在校园内散步两次,看到 有些海报横幅打出的口号, 仿佛大 一就要为毕业做政商两界精英而充 分准备. 且唯有做上政商两界精英 方为人生终极之成功。有时收到学

生假条,上书"我要去杭州参加某某 青年精英组织第一届高峰论坛主席 团第三次筹备扩大会议, 因此不能 来上课,请准假,并勿计旷课"云云, 哭笑不得

这样讲来,可能又要归于"一屋 不扫,何以扫天下"和"欲扫天下,何 必扫一屋"的争辩困局了。只是,古来 天下几人得扫之?而人人不扫一屋、天 下恐扫不净也。所以,我还是忍不住 对班里的学生唠叨:学英语,从 ABC 开始, 培养社会责任感 从小事做 起。千万不要沦为北大钱理群先生 批评的那种"精致的利己主义者"

讽刺的是, 我抱病讲完两堂课 后,再去看那条绊马索,还在原地横 陈着呢